

# 文明赋能振兴 村民共奔小康

## 鹤峰村表彰一批优秀党员、村民代表、五好文明户



最美人间四月天，连片的农田越发翠绿，小公园里的黄槐花开得正盛。近日，里水鹤峰村迎来了一年一度的“表彰大会”，一批优秀党员、村民代表、五

好文明户，在村民的见证下接受表彰。

作为20世纪90年代初南海县第一批创建的文明村之一，鹤峰村始终努力传承优良的文明传统，不断创新举措提升村民文明素养，以文明之风凝聚起每一名村民、每一户家庭、每一个经济社，锲而不舍地积聚力量奔小康，抢抓机遇奋力走上振兴之路。



鹤峰村表彰五好文明户家庭。

### 以小家风营造文明乡风

去年5月，鹤峰村村民周永光家门口挂上了“鹤峰村文明户”牌匾。周永光说，作为文明户，一定要以身作则做好本分，树立榜样带动周边人，多一个文明户，村风就会更好。

一年后，在周永光等文明户的带动下，鹤峰村的文明户增至59户。4月2日，鹤峰村表彰了一批典型，其中包括8户获得2020年文明户荣誉的家庭。

2018年，鹤峰村启动“五好文明户”家庭评选活动，首批共评出9户文明户。回想起第一年评选文明户，鹤峰村党委书记高家安直言，当时评出来的家庭还不太愿意挂上文明户牌子。“这反映出我们的家风乡风还要重点建设。”

从0到59，鹤峰村领导班子想尽了办法，不断挖掘综合素质高的家庭，为村民树立榜样，还专门出版了《迈向幸福——鹤峰村五好文明户风采》，记录每一户文明家庭的文明日常。鹤峰村用身边人讲身边事，让身边人学身边榜样，让更多村民倍感亲切，又感觉到践行“公德好、家风好、文化好、生活好、卫生好”，人人都可以做到。

20世纪90年代初，南海县委领导率祝贺团到鹤峰村送“文明村”牌匾，一度成为鹤峰村文明建设的佳话。如今，为让更多村民以文明户为荣，鹤峰村领导班子率领醒狮队，前往各文明户家庭挂上“五好文明户”牌匾。

收到邻居祝贺时，文明户满脸自豪。这是一种滋润心田的荣誉，是一种可以凝聚乡情的无形力量。三年来，鹤峰村大力营造的文明乡风吹遍了大街小巷，让文明户家庭勇于出列，让村民“学有榜样，赶有标兵”。

“鹤峰村开展‘五好文明户’评选后，有了学习榜样，大家的素质不断提升，村里的环境明显变好了！”村民杨丽敏说，“五好文明户”发挥了传帮带作用，让大家都动起来参与三清三拆三整治，共同维护干净整洁环境。

曾经不注重屋前屋后卫生的村民，有的成为三清工作积极分子；曾经鲜少参与村务的村民，疫情防控期间总是来站岗；曾经与邻里关系不和的村民，建新屋时主动让出10公分空间……这些年来，鹤峰村村民们见证了一个又一个文明建设的成果。

让文明扎根，为振兴赋能。春暖花开季节，鹤峰村村民家门前的花园繁花盛放，映衬着村民们日益红火的生活。多年积累下的发展基础，迎来质的变化。

今年，鹤峰村迎来了好机遇，入选佛山市第三批乡村振兴示范村名单，再加上作为镇级第二批建设的乡村振兴示范村，鹤峰村将获得三千万元的乡村振兴资金。

日前，鹤峰村领导班子与佛山市美丽乡村文化旅游开发有限公司相关专家召开论证

### 示范村迎来新机遇

会，并前往鹤峰、高边、岑岗三个经济社实地调研，根据村民的诉求初步提出因地制宜建设方案，除了要对各经济社出入巷道进行全面硬化改造，实施明渠暗渠化提升人居环境外，还将统筹整合村里的环境特色资源，串点成链。

高家安表示，鹤峰村将把握好乡村振兴机遇，将环境、景观、路网等进行全面提升，并希望能集约2000亩农田打造一个农业大观园。

鹤峰村民高壹峰知道乡村振兴的初步方向后非常期待。

他说，现在村里铺上水泥路，装上明亮的路灯，很多村民都喜欢来到田间散步，邻里间的关系也拉近不少。

村民奔向小康，鹤峰村走向振兴，始终离不开文明赋能、乡愁凝聚。鹤峰村计划进一步盘活文化载体，发挥清代著名书法家谢兰生的名人效应，把鹤峰小学仓库改造成谢兰生书法培训中心、鹤峰市场改造成谢兰生书法艺术中心等，另外再打造村史馆，进一步传承历史文化，提炼鹤峰精神，凝聚民心。

### 同心奔小康 离不开好家风

家风，是一个人立身处世的行为准则，是一个家庭内在的精神动力，更是一个村（社区）和谐稳定的基石。

同心奔小康，离不开家家户户的好家风。

鹤峰村党委从家庭入手，通过“五好文明户”评选，号召大家立家训、扬家风，以好家风引领乡风，把民风建设作为推动文明鹤峰的最重要抓手，带领村民奔向小康生活，为乡村发展注入新活力。

小家风引领好民风，实现大“治”慧。鹤峰村不断探索党风、村风、行风及民风建设，针对党员、村民代表、行政人员、文明户等对象，制定专门的考核与评优标准，逐渐形成一套农村思想教育体系。

文明新风，润物无声。如今的鹤峰村，在振兴之路上，全民学有榜样、追有标杆，民心更齐，力量更大。

文/珠江时报记者 欧林菊 刘伟鹏  
通讯员 李翠媚  
图/珠江时报记者 刘伟鹏



鹤峰村村干净整洁的村容。



鹤峰村村民在五好文明户宣传墙绘前合影。

# 相伴同悦读 共抒家国情

## 金峰洲社区启动首届社区文化节系列活动

珠江时报讯(记者/邓施恩 通讯员/吴少卿 摄影报道)中国共产党建党100周年之际，里水镇金峰洲社区积极开展党史学习教育。4月25日，该社区以“党群促融和 聚力金峰洲”为主题，启动第一届社区文化节系列活动，同时启动“相伴同悦读，共抒家国情”亲子共读活动。

金峰洲社区第一届文化节系列活动将结合“我为群众办实事”行动，开展系列活动，以文化活动为载体，积极构建和谐的邻里关系，更好倡导相互关怀、互助友爱的文明新风尚，不断加深群众邻里情感，为建设融和社区凝聚力量。活动内容包括“永远跟党走”党史学习教育主题宣传、居民篮球赛、亲子共读、童心向党活动、红色电影进社区、居民才艺大赛等几大特色主题活动。



里水镇金峰洲社区党员代表、居民代表等共读党史。

温党的光辉历史，共话初心使命，推动社区形成“崇尚美德、务实奋进、重读善思”的家庭文化氛围，实施美好家庭养成计划。让美好家庭从亲子共读开始，传承好家风，涵养好家教。现场还设置了便民摊位，为社区居民提

供政策咨询、互动体验等。

金峰洲社区党委书记梁继淳表示，社区文化节作为一项惠民举措，不仅满足了居民日益增长的文化生活需求，还充实了物业公司的管理和服务内容。金峰洲社区将搭建多元化平台，鼓

励居民参与到社区文化节活动中，实现自我表现、自我教育、自我服务，不断提升自治意识和归属感；并通过居委会、物业服务企业、居民自治组织的三方联动共治方式，携手共建共治共享融和金峰洲。

# 谁是你心中的“里水榜样”？

## 欢迎通过单位举荐、社会举荐及自荐方式参与

珠江时报讯(记者/陈志健)近日，里水启动2021年“里水榜样”评选活动，面向全镇征集评选10名里水榜样，2个传播正能量致敬单位。本次评选分为助人为乐、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲、敬业奉献、佛山新乡贤、传播正能量致敬单位七个类别，除单位举荐外，市民可在5月底前进行社会举荐及自荐。

凡在里水镇工作、生活或学习的人士，不论是里水镇户籍人口，在里水工作、生活的新市民，或是参与“梦里水乡”建设的各界热心人士、商企精英，个人或集体均可参与评选，不分职业、年龄、性别、民族，只要积极遵守社会公德、职业道德、家庭美德，乐于助人，爱岗敬业，积极投身慈善公益事业，对社会影响起积极带动意义的，积极投身“梦里水乡”的建设中，对幸福里水的建设能起到振奋人心的作用。

当前，里水正全力推进乡村振兴工作，新乡贤作为参与其中的重要力量，涌现了大批值得学习和宣传的榜样人物。今年的评选类别中，较往年新增了佛山新乡贤和传播正能量致敬单位。其中佛山新乡贤细分为爱国爱乡、引领风尚、以文化人、实干兴乡、反哺桑梓等五大方面。目的是树立为里水农村经济社

会发展作出了突出贡献，有德行、有才能、有担当、有声望，深受当地民众尊重，在全镇具有较强示范作用的乡贤榜样。

本次评选分为启动及申报、确定正式候选人、公众评选、评委会评选、后期宣传及颁奖晚会五个阶段，启动评选后，6月中旬将确定正式候选人，由评委会确定2021年“里水榜样”候选名单，进行20名人物专访宣传报道，同时搭建“线上+线下”投票平台，引导市民参与投票选出十位“里水榜样”，掀起社会宣传正能量的热潮。经过层层评选，确立十名里水榜样及传播正能量致敬单位后，将分别拍摄制作宣传海报、视频，再次进行宣传。

主办方欢迎社会其他单位、团体、各界人士通过佛山+APP、梦里水乡微信公众号、里水公信公众号进行举荐或自荐，被推荐的人选入围20强后，推荐人可获得推荐补贴。



扫码推荐你心目中的里水榜样。